

**Многодетная крестьянская семья Афониных жила в селе Вазьянка Спасского района. Глава семейства – Иван Алексеевич и его жена Евдокия Павловна работали в колхозе «Красный луч», растили четверых ребятишек – Зинаиду, Василия, Николая и Валентину. В сорок первом младшенькая Валюша с отличием закончила четвертый класс сельской школы. Солнечным воскресным днем 22 июня девочка услышала взволнованные возгласы с улицы: «Война! Война! Началась война!!!» В этот день для Валентины и миллионов её сверстников страны навсегда закончилось детство.**

О том, как и чем жила в годы тяжкого испытания их семья, как трудилась в тылу и воевала на фронтах, приближая час Победы, как-то недавно поведала мне та девочка Валя, – Валентина Ивановна Гусева, в девичестве Афонина.

Жизнь на селе никогда не была легкой. Чтобы вырастить урожай на приусадебном участке и прокормиться, от зари до зари трудились и взрослые, и дети. Сажали картофель и другие овощи, держали коров, кур. А у детей были свои обязанности: пололи грядки, носили воду, встречали скотину из стада. Основными работниками на селе были мужчины, но они ушли биться с заклятым врагом.

Из 270 человек, призванных в годы войны из родного села, домой не вернулись сто человек. В числе погибших была и единственная девушка – Зина Афонина. А было ей в ту пору 21 год!

В августе 1942 трое из семьи Афониных были призваны на войну: глава и опора семьи Иван Алексеевич, брат Василий и сестра Зинаида.

Дома остались Евдокия Павловна с 14-летним сыном Николаем и 11-летней Валей. Село словно обезлюдело, остались только старики, женщины и дети. А колхоз лишился не только сильных рабо-

## Выстрадавшая горем Победа



чих рук. Все машины, сельскохозяйственную технику, рабочих лошадей из колхоза забрали для нужд фронта. Но плановые задания по поставкам Красной Армии продовольствия не только не уменьшились, а увеличились.

Без техники, вручную, используя выбраванных лошадей да быков женщины и подростки выполняли непосильную работу. Сейчас такое и представить невозможно.

Везде использовали детский труд. Вечерами мама пряла шерсть, а Валя рядышком вязала варежки для фронта с двумя пальцами, чтобы бойцу было удобно стрелять.

Сельские жители отдавали львиную долю от всего что заработали и вырастили на нужды фронта. Платили налоги за дом, участок, хозяйственные постройки, за содержание животных и кур. Вместо одежды приходилось перелицовывать старые вещи.

Её старшая сестра, умница и красавица Зинаида, в то время закончила рабфак Горьковского сельхоз института, подавала большие надежды. Активная комсомолка имела значки: ГТО, ГСО, ПВХО, «Ворошиловский стрелок».

10 августа 42-го её вместе с подругой Мариной Малиновкиной призвали в ряды Рабоче-Крестьянской Красной армии. Пути подруг вскоре развела военная судьба. Зинаида выучилась на радиотелеграфиста и с мая 1943 года воевала в звании гвардии старшего сержанта в 4-ом гвардейском отдельном Краснознаменном 5-ом танковом корпусе.

Прошла с боями Курскую дугу, Корсунь-Шевченковскую операцию, воевала на Воронежском и Украинском фронтах, в Молдавии и Румынии.

На фронте за образцовое выполнение заданий была награждена знаком «Отличный связист» и медалью «За боевые заслуги». Во время боёв в Венгрии за город Будапешт, 11 декабря 1944 г. принимая во время бомбардировки немецкой авиацией важную радиogramму, девушка не покинула свой боевой пост.

После её тело, посечённое осколками с зажатой в руке радиogramмой, обнаружили товарищи. Похоронена она в городке Вац, в братской могиле, в чужом краю.

А до Победы оставалось всего-то пять месяцев!

За мужество, проявленное при выполнении воинского долга, Зинаида

Ивановна Афонина награждена орденом Отечественной войны – 1 степени (посмертно). Школе в родной Вазьянке присвоено её имя.

Установлен бюст героини, создан музей, где хранятся письма с фронта и награды.

Прошли годы. В милом сердцу селе Вазьянке сыграли свадьбу. Её младшая сестра Валентина Ивановна Гусева вышла замуж за фронтовика Ивана Евстафьевича Гусева. Валентина, закончив Горьковскую сельхозшколу, получила диплом агронома. Потом выучилась на зоотехника. Мало того, окончила курсы по подготовке председателей колхозов. Там обучались только бывшие фронтовики-мужчины. На селе не хватало кадров.

Фронтовика И.Е. Гусева назначили председателем колхоза «Власть Советов» в Брон-Ватрасе. Там они прожили 9 лет, построили дом, разбили сад. А вскоре муж стал и.о. начальника машинномелиоративной станции. Затем работал главным инженером ММС. Семья переехала в Лысково. Валентина Ивановна перешла работать в Райпо товароведом.

И где бы не трудились супруги Гусевы – делали всё творчески, с огоньком. За многолетний добросовестный труд имеют множество грамот и благодарностей, медалей и знаков отличия.

Супруги прожили в любви и взаимопонимании 41 год!

В 1992 году Валентина Ивановна овдовела. Господь даровал ей, пусть и трудную, но долгую и счастливую жизнь. Ветеран труда, член Всесоюзной организации инвалидов. Имеет множество знаков отличия. И, что интересно, во всех делах и начинаниях ей всегда сопутствовал успех. Пользуется заслуженным почётом. Окружена добросердечным вниманием и любовью родных и близких друзей.

А 23 февраля Валентина Ивановна Гусева отметила сразу два праздника: свой славный 95-летний юбилей и День защитника Отечества!

Дорогая Валентина Ивановна! От всех лысковчан низкий Вам поклон! Желаем оптимизма, жизнестойкости и долголетия!

По поручению коллектива ВОИ  
Нина ЖИРЯКОВА

**Одноимённый хор «Оптимисты» из Советской общественной организации ВОИ вот уже более трёх десятков лет радуется своим вокальным творчеством, и талантом, и энергией зрителей!**

Инициаторами создания хорового коллектива в конце восьмидесятых годов прошлого века стали Капитолина Борисова, Людмила Серебровская, Эльвира Дубнева, Валентина Крестьянинова и Татьяна Капралова. Первая староста хора — Людмила Серебровская. И через пять лет коллектив уже носил название «Оптимисты», в то время музыкальным руководителем стал Леонид Головач.

Постепенно численность хора увеличилась. Некоторое время старостой хора была Валентина Крестьянинова. В ряды СРО «ВОИ» вступила прекрасно поющая Клавдия Воробьева, которую избрали старостой.

А репертуар хора постоянно пополнялся всё новыми и новыми песнями, что сделало его известным на нижегородчине, и не только. Выступления коллектива неоднократно отмечались наградами победителей и призовых фестивалей и творческих конкурсов области, города и района.

## С «Оптимистами» – по жизни!

Очень плодотворным был период, когда хором руководил Валерий Рябинин. Он прекрасно аккомпанировал на баяне и создавал собственные аранжировки, что придавало выступлениям хора особую оригинальность.

Вскоре бразды правления взяла на себя Людмила Калинина. Её энергия и любовь к певческому искусству вдохнули в коллектив новую жизнь: репертуар сразу обогатился народно-плясовыми композициями, а программы концертов стали включать стихи и юморески.

На сегодняшний день репертуар хора включает в себя огромное количество песен! Цыганские мелодии обычно сопровождаются танцами в исполнении Петра Болонова и группы хора, в которую входят такие голосистые певуны как Лариса Мандрусова, Людмила Калинина, Тамара Романова, Галина Рябинина, Лидия Тюкалкина, Марина Поливанова, Нина Серова и Пётр Горелов. С большой любовью и успехом исполняются казачьи песни Петром Болоновым. Стихи читают Лариса Мандрусова и Тамара Романова, а юмористические басни представляют артисты разговорного жанра Вадим Успенский

и Владимир Широков. Особенно среди солистов выделяются самобытным исполнением Людмила Калинина, Лидия Тюкалкина, Лариса Маркова, Вера Ракова и многие другие.

Последние годы коллективом руководила Софья Скосырева, а аккомпанировал на баяне Валерий Колесов. Хор выступал с концертами в офисе общества, в управлениях Центров занятости населения Приокского, Советского, Ленинского, Канавинского, Московского и Нижегородского районов, в обществе ветеранов и ДК Автозавода и многих других концертных площадках.

Творческий коллектив активно участвует во всех конкурсах и смотрах художественной самодеятельности, проводимых областной организацией ВОИ, в фестивалях, посвящённых празднованию Дня Победы. Ансамбль хора «Лейся песня» занял второе место среди районов Нижегородского в конкурсе, посвящённом 100-летию Ленинского комсомола.

Наши горячо любимые зрителями барды — Лариса Маркова и Сергей Рошин — каждый год участвуют в областных смотрах и неизменно добиваются большого успеха.



Особенно концерты на Новый год и Масленицу проходят «на Ура!», как и встречи с участниками и ветеранами Великой Отечественной войны.

В настоящее время наш хор совершенствуется, растёт в творческом мастерстве и переживает новые изменения. Например, учимся петь под «минусовку». Под руководством музыкального руководителя Людмилы Дмитриевой, пришедшей прошлой осенью, репертуар вновь заметен изменился. Хор «Оптимисты» неизменно проводит свои репетиции в родном офисе Советской районной организации ВОИ.

О популярности нашего хорового коллектива можно судить по наградам, которые

часто получаем за свои выступления. Они украшают стены офиса. Однако самая главная награда для «Оптимистов» — это, конечно, реакция зрителей. Ведь прежде всего мы дарим радость людям, которые остаются одни в пожилом возрасте, имеют ограниченные возможности здоровья. Многие остаются одинокими. С какой искренней теплотой и радостью нижегородцы встречают нас. Как бурно аплодируют и просят приезжать ещё и ещё. Так что до новых встреч, дорогие друзья, на концертных площадках!

Нина СЕРОВА,  
председатель первичной  
организации, Советский район  
Н.Новгорода